团体标准《城乡配送企业评估指标体系》
（征求意见稿）编制说明

    一、编制本标准的意义

    按照商务部等5部门联合印发的《关于城乡高效配送专项行动计划（2017-2020年）的通知》（商流通函〔2017〕917号）要求，商务部办公厅、公安部办公厅、国家邮政局办公室、供销合作总社办公厅于2018年4月联合印发了《关于组织实施城乡高效配送重点工程的通知》（商流通函〔2017〕917号，以下简称《通知》），明确提出“到2020年，依托全国城乡高效配送城市、全国城乡配送骨干企业，初步建立高效集约、协同共享、融合开放、绿色环保的城乡高效配送体系。高效配送城市社会物流总成本占GDP的比例下降2个百分点，仓库利用率达到90%以上，共同配送率达到50%以上，绿色仓库与新能源车辆比例达到30%以上。形成一批可复制可推广的城乡高效配送经验模式。”
    为配合贯彻落实《通知》要求，中国仓储与配送协会联合相关行业组织和企业，在广泛调查研究的基础上，起草了《城乡配送企业评估指标体系》（征求意见稿），旨在建立“城乡高效配送企业”“城乡高效配送骨干企业”评估指标体系，便于对城乡配送企业进行企业内部与外部的纵向、横向比较、评估，树立行业标杆企业，促进全行业绩效的提高，实现《通知》提出的任务目标。
    为便于标准的编制与实施，本标准编制完成后，先行以中仓协团体标准进行发布、试行，根据试行取得结果，对标准进行修改、补充、完善，申请将本标准上升到行业标准或国家标准。

    二、编制本标准的必要性
    随着我国经济高速发展，物流业也得到了快速发展,为国民经济的发展起到良好的支撑作用。作为物流链条的末端环节，城乡配送（城市配送）已成为物流体系的薄弱领域和最难攻克的物流难题，影响物流体系整体效率的发挥。影响城乡配送（城市配送）的因素是多方面的，既有政策、城市管理、土地资源紧张等多种因素；也有货源与收货点分散、企业规模小、标准体系不健全，标准化、单元化、资源共享水平低等因素。
    经对以“配送”为关键字检索国家与行业标准，截止6月6日已发布的国家标准为12项、行业标准33项，待批国标3项，编制中的国标6项。仅有国标《城市物流配送汽车选型技术要求》（已发布）《城市配送服务质量要求》（待批），行标《城市配送统计指标体系及绩效评估方法》《配送自助提货柜服务规范》《餐饮配送服务规范》等标准涉及城市配送，在这些标准中对城乡配送企业的经营与服务指标或缺失、或不完善。因此建立一套便于评估、便于同业比较、有利于行业示范的城乡配送（城市配送）企业经营业绩的考核与评估指标体系，对于提高企业服务质量与运作效率、树立行业标杆企业，形成一批可复制可推广的城乡高效配送经验模式，全面完成《通知》提出的任务，十分必要。
    三、本标准的主要内容和适用范围
    本标准以落实“提质、降本、增效”为宗旨，以现有国家（行业）标准为基础，充分体现城乡一体化配送运作实际，从提高服务质量、推动资源共享与整合、促进标准化与单元化、提高企业运作效率和设施利用率、扩大企业服务领域与辐射范围等方面，提出了城乡配送（城市配送）考核与评估指标。
    考虑从事城乡配送（城市配送）既有第三方物流企业，也有商贸流通企业和平台类服务企业，本标准根据这些企业的不同，分别建立了考核与评估指标。
    本标准适用于开展城乡配送（城市配送）的第三方物流企业、流通企业及平台类服务企业。
    四、本标准的主要内容说明
    （一）关于术语
    本标准根据《通知》要求及运作实际，对“城乡配送”“城乡配送企业”“城乡高效配送企业”“城乡高效配送骨干企业”四个术语进行了定义。
    （二）关于“高效”评估指标
    为便于对不同类别企业进行评估，本标准从二个不同角度设置“高效”评估指标：一是对运作绩效分别设立考核指标；二是针对第三方物流企业、商贸流通企业和平台类服务企业业务实际的不同，建立不同的适用指标。对第三方物流企业、商贸流通企业提出了“质量”“效率”“效益”三个方面评估指标；平台类服务企业提出了“综合”评估指标。

    1、“质量”。本标准对开展城乡配送（城市配送）的第三方物流企业、商贸流通企业的设施与服务质量提出了八项指标，其中仓库、绿色仓库、仓储服务（包括出库差错率、责任货损率、帐货相符率、订单按时完成率、单据与信息传递准确率、单据与信息传递准时率、有效投诉率等7项指标）为引用指标，新能源车辆占比、配送准确率、配送准时率、货损货差率、客户满意率等5项指标为针对配送业务建立的指标，开展仓配一体化的企业仓储服务与配送服务指标可以合并计算。
    上述指标，既体现对配送服务质量的考核，也体现对企业设施质量与绿色化水平的考核。

    2、“效率”。 考虑商贸流通企业和第三方物流企业开展城乡配送（城市配送）组织模式与企业考核内容的不同，本标准分别设置了指标：
    商贸流通企业设置了仓库利用率、年库存周转次数、统一配送率、配送车辆空驶率、带托盘（周转筐）运输率5项指标；
    第三方物流企业设置了仓库利用率、仓配一体化率、末端配送节点共享率、共同配送率、配送车辆空驶率、带托盘（周转筐）运输率6项指标。
    上述指标分别体现了对组织管理水平、设施利用率、共享化水平、标准化水平的考核。
    关于“高效”中两个指标的说明：
    一是“配送车辆空驶率”
    本标准起草初期，曾使用“配送车辆往返满载率”指标，但考虑在实际工作中，该指标计算比较复杂，如配送路径不同，如何确定去程和返程的权重？按体积还是按重量考核满载情况等？因此从便于运用的角度出发，将指标调整为“配送车辆空驶率”， 即考核配送车辆空驶里程与往返总里程的比例。

    二是“带托盘（周转筐）运输率”
    本指标重点考核的是企业标准化与单元化物流水平，就标准化而言，可以从三个角度考核：标准托盘占有率、循环共用率（通过租用率反映）、带托盘（周转筐）运输率。考虑“带托盘（周转筐）运输率”不仅涉及开展配送业务企业与上下游企业标准化衔接与应用，也是提高作业效率的有效作业方式，因而确定采用“带托盘（周转筐）运输率”指标。
3、“效益”。考虑“单位仓库面积日订单量”“人均日订单处理量”虽是体现效率指标，但在配送业务中，是计算收入的重要指标，两项指标完成如何，直接影响企业的业务收入，因此将这两项指标放在“效益”指标中。同时商贸流通企业和第三方物流企业分别设置了“物流费用率”和“收入利润率”指标。
    4、“综合”。本指标适用于平台类服务企业，特指小型车辆且运距在100公里左右城乡配送的公共服务平台。包括服务功能较健全、配送准确率、配送准时率、货损货差率、客户满意率、配送车辆空驶率等6项指标。
    （三）关于“骨干”企业评估指标

    本标准从“单一城市”“ 区域配送（2个及2个以上城市）”“全国”三个层次提出“骨干”企业评估指标，其中对开展城乡配送的商贸流通企业和平台类服务企业设置“全年配送总量”，旨在考核其业务规模；对第三方物流企业除“全年配送总量”外，增加“辐射范围”“门店覆盖率”“门店统一配送率”“供应商整合率”4项指标，旨在考核第三方物流企业的业务规模、对地区与门店的覆盖能力、对门店配送与供应商的整合度等。
    （四）关于标准的评估应用
    本标准评估应用分为两个部分：
    一是企业内部评价，由企业依据本标准对其业绩进行自我评价，与本企业的历史比较，与行业标杆比较，有针对性地采取改进措施，不断提高企业水平。

    二是由行业组织或中介机构根据本标准制定《评估办法》，对企业业绩进行外部评估，最终由行业组织确定“高效”企业及“单一城市”“ 区域配送（2个及2个以上城市）”“全国”的骨干企业。在外部评估中，“高效”评估为打分制，总分90分以上者认定为“高效”配送企业；“骨干”评估是在“高效”评估的基础上，以达到指标最低要求者，按“全年配送总量”最高者依次往下排名确定。


